《中国经济史研究的理论、方法与发展趋势》课程简介
一、课程基本信息

本课程依托于云南大学重点优势学科中国经济史学科而开设。云南大学的中国经济史学科自李埏先生以来，经过几代学者的共同努力和学界同行的关心支持，获得了良好的发展，已被批准为国家级重点学科（专门史）。
本课程采用专题教学方式，将选取经济史研究领域产生重大影响的理论、方法问题，如计量史学、历史人类学等，结合云南大学自身学术传统与学科优势，并邀请中国社科院、清华大学、北京大学、北京师范大学、中山大学等经济史学界的著名学者共同参与课程建设。课程各专题将由在该领域具有代表性的专家进行重点讲授。通过对中国经济史研究理论方法的把握，从中总结中国经济史研究的自身道路和特点，探讨中国经济史研究的趋势与中国经济发展的道路。

本课程的授课对象面向全校文科研究生，特别是历史学、经济学等相关学科的研究生，将建设成为有扎实专业知识和广泛学科交融性的研究生通识素质课程。
二、授课专家团队

黄纯艳，云南大学特聘教授，博士生导师，中国宋史研究会副会长。主要研究方向为中国古代经济史，曾获上海市“曙光学者”称号。
林文勋，云南大学教授，博士生导师，国家教育部历史学教学指导委员会委员、中国经济史学会古代经济史专业委员会副会长、云南省史学会会长、云南省钱币学会副会长。主要研究方向为中国经济史、唐宋史。
吴晓亮，云南大学教授，博士生导师，主要研究方向为中国经济史、历史经济地理和云南地方经济史。
李伯重，清华大学历史系教授、博士生导师，香港科技大学讲席教授，云南大学兼职教授，并担任美国哈佛大学、英国剑桥大学、日本东京大学、法国国家社会科学高等研究院等国外著名大学和研究机构的客座教授，其研究成果享誉国内外，被认为经济史研究领域“加州学派”的重要代表人物，并成为国际经济史学会成立以来的第一位担任执委会委员的中国学者。

龙登高，清华大学经济学研究所教授，清华大学华商研究中心主任，清华大学社科学院经济学研究所副所长,国家社会科学基金重大项目首席专家，国务院侨办专家咨询委员，中国华侨历史学会副会长。主要研究方向为中国经济史、华侨华人经济等。

葛金芳，北京师范大学“985”特聘教授、湖北大学历史文化学院教授，湖北省经济史学会副会长，中国宋史学会副会长，享受国务院特殊津贴专家。主要研究方向为中国经济史。
陈争平，清华大学人文学院教授，博士生导师，中国经济史学会副会长、近代史专业委员会会长。主要研究方向为中外经济关系史、中国长期经济统计分析、中国经济社团与企业制度演进史等。

刘志伟，中山大学历史学系教授，博士生导师，现任教育部人文社会科学重点研究基地中山大学历史人类学研究中心主任、香港中文大学—中山大学历史人类学研究中心副主任、中山大学亚太研究院常务副院长。主要研究领域为明清社会经济史、历史人类学。
刘兰兮，中国社会科学院经济研究所研究员、博士生导师，北京大学明清研究中心外聘研究员，中国经济史学会会长。主要研究方向为中国贸易史、中国近代企业史。

周建波，北京大学经济学院教授、博士生导师。中国经济思想史学会副会长，北京大学传统文化与现代管理研究基金主任，北京大学历史资源与文化研究所副所长等，主要研究方向为中国经济思想史、管理思想史。

仲伟民，清华大学历史系教授、博士生导师。《清华大学学报》常务副主编、清华大学文科处副处长、全国人文社科学报学会常务副理事长，主要研究领域为中国经济史。

三、教学目的与基本要求

本课程的基本理念是立足于研究生的长远发展和能力提升，以课程体系建设推进我校研究生教育的内涵式发展。使研究生能够夯实经济史学相关基础知识，完善知识体系，自觉跟踪经济史学科前沿动向，加强自主研究的能力，促进研究生综合素质和培养质量的全面提升。
四、主要参考书

吴承明：《经济史理论与实证》，浙江大学出版社，2012年。

吴承明：《经济史；历史观与方法论》，商务印书馆，2014年。

李伯重：《 理论、方法、发展趋势：中国经济史研究新探》，浙江大学出版社 , 2013年。
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