附件1：
关于做好2013年同等学力人员
申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试工作的通知
学位办[2013]1号
各省、自治区、直辖市学位委员会，中国人民解放军学位委员会，教育部学位与研究生教育发展中心，有关学位授予单位：
[bookmark: _GoBack]现将2013年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试(以下分别简称“外国语水平考试”、“学科综合水平考试”)工作的有关事项通知如下：
一、外国语水平考试的语种和学科综合水平考试的科目
　　(一)全国统一组织的外国语水平考试的主要语种为：英语、俄语、法语、德语和日语，所用考试大纲见附件1。
　　以同等学力申请硕士学位人员(以下简称“同等学力人员”)均须参加外国语水平考试，且应试语种须与接受其硕士学位申请的学位授予单位相应学科全日制在校硕士研究生培养方案规定的语种相同。
　　申请外国语言文学专业硕士学位的同等学力人员须参加外国语水平考试。对于获学士学位时为外国语言文学专业的同等学力人员申请外国语言文学专业的硕士学位，参加外国语水平考试的语种，须与接受其硕士学位申请的学位授予单位相应外国语言文学专业全日制在校硕士研究生培养方案中规定的第二外国语语种相同。在满足上述要求的前提下，如有报考其它语种的考生，请在网上报名时进行选择，由“教育部学位与研究生教育发展中心”(以下简称“学位中心”)组织考试。
　　全国统一组织的外国语水平考试不含听力测试，由各学位授予单位自行组织。
　　(二)学科综合水平考试的科目、学科范围、所用考试大纲及指南见附件2。
　　在附件2所列学科范围内以同等学力申请硕士学位的人员，除要通过学位授予单位按研究生培养方案规定的课程考试(包括外国语)外，还须参加全国统一组织的外国语水平和相应学科的学科综合水平考试且均达到合格分数线，方能申请硕士学位论文答辩。
　　以同等学力申请马克思主义理论学科硕士学位的人员，可选考哲学或政治学学科综合水平考试;申请教育经济与管理专业硕士学位的人员，可选考公共管理或教育学学科综合水平考试。
　　二、考试时间
　　2013年5月26日(星期日)上午9时至11时30分为外国语水平考试时间;下午2时30分至5时30分为学科综合水平考试时间。
　　三、考试报名、命题、考务及阅卷工作
　　外国语水平考试和学科综合水平考试的报名、考务组织和管理工作通过“全国同等学力人员申请硕士学位管理工作信息平台”(以下简称“信息平台”)进行。
　　学位授予单位要严格按照《关于进一步完善授予具有研究生毕业同等学力人员申请硕士学位有关规定的通知》(学位办〔2011〕57号)和《关于启用“全国同等学力人员申请硕士学位管理工作信息平台”的通知》(学位办〔2011〕70号)的规定和要求受理同等学力人员申请硕士学位工作。
　　报名参加外国语水平考试和学科综合水平考试的考生，必须是已通过学位授予单位资格审查并进入了“信息平台”的申请人，即考生应具备以下资格：
　　1.已获得学士学位，并在获得学士学位后工作三年以上(即2010年3月底以前获得学士学位)，或虽无学士学位但已获得硕士或博士学位者。对已获得的学士、硕士或博士学位为国(境)外学位的，其所获的国(境)外学位需经教育部留学服务中心认证。
　　2.本人在教学、科研、专门技术、管理等方面做出成绩的有关材料已提交学位授予单位，并经学位授予单位审查被确定具有申请硕士学位资格。
　　凡进入“信息平台”的申请人，须在3月1日至3月20日期间通过“信息平台”申请当年参加考试的语种或学科以及参加考试的地点。考生一般应在接受其硕士学位申请的学位授予单位所在省(自治区、直辖市)参加考试。如有特殊情况，需申请在工作单位所在地参加考试的，必须经接受其硕士学位申请的学位授予单位同意。
　　学位授予单位须在3月26日前对考生信息进行审核，认真核对考生的资格、报考语种或学科以及参加考试的地点等信息，发现不符或有弄虚作假的要及时纠正或取消申请资格。在全国统一考试中因作弊而被取消考试资格的考生，在考试资格取消期限内不得报考。
　　通过报考资格审查的考生须在4月1日前通过“信息平台”在线缴纳报名考试费。
　　外国语水平和学科综合水平考试报名信息的汇总、命题、考务及阅卷工作委托“学位中心”组织实施，相关工作的具体安排由“学位中心”另行通知。
　　各省(自治区、直辖市)学位与研究生教育主管部门根据“学位中心”的统一安排，组织本地区的考务工作。
　　四、成绩下达和公布
　　考生考试成绩将下发至有关学位授予单位。考生、学位授予单位也可通过“信息平台”查询考生的考试成绩及相关信息。
　　五、其它
　　(一)“学位中心”要根据国家关于授予具有研究生毕业同等学力人员硕士学位工作的有关文件精神，认真负责，精心组织，加强协调，做好外国语水平考试和学科综合水平考试的各项考务工作。
　　(二)各省(自治区、直辖市)学位与研究生教育主管部门要充分认识同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试工作的重要意义，高度重视，加强领导，按照有关文件精神和工作部署，认真负责，规范管理，采取得力措施，确保考务工作各项措施的落实和本地区外国语水平考试和学科综合水平考试工作的顺利进行。
　　(三)要坚决避免各种不正之风的干扰。对于不负责任或徇私舞弊，造成考场纪律松弛、考风不正、作弊严重的考区，将根据情况，给予相应处理。
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